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./ Kéziratok nem adatnak vissza-

Bánffy Dezső — váluton.

ügy illik, hogy a ki parlamenti ta­
nácskozások vezetésére vállalkozik — 
tudjon pártatlan lenni. Úgy illik, hogy 
független legyen ne csak a pártoktól, ha­
nem a — kormánytól is.

Ugv illik, hogv a mikor beleül az 
elnöki székbe, vetkezze le a pártembert 
és álljon meg mindennemű befolyásolás­
tól menten.

Ugv illik, hogy egész tehetsége, éré­
ivé, ludasa, ébersége, annak a nagy kö­
telességnek szegődjék szolgálatába, mely 
az elnöki tiszttel együtt jár; e kötelesség 
pedig az, hogy a ház tanácskozásainak 
nyugodtságát bárhonnan jövő megzava­
rás ellen megoltalmazni igyekezzék.

Hát már most az a kérdés, hogy 
Bánffy Dezső báró alkalmas-e ennek a 
nagy kötelességnek a teljesítésére. És, 
hogy különösen mért alkalmasabb a volt 
elnök: Péchv Tamásnál.

E kérdés eldöntésénél szükségsze­
rűen előtérbe nyomul az a másik kér­
dés: mi okból nem tartotta Szapáry gróf 
és a kormány Péchv Tamást alkalmas­
nak az elnöki állás betöltésére ?

Könnyű rá a felelet.
Hát egyszerűen azért, mert pártat­

lan vezetője volt a múltban a parlamenti 
tanácskozásnak. És mért kellett mégis 
mással cserélni fel az elnöki széken ? 
Hát egyszerűen azért, mert Szapáry gróf­
nak s az ő terveinek egyáltalán nem 
kedvez az olyan elnök, a ki — pártatlan.

És miért nem kedvez ?
Hát egyszerűen azért, mert Szapáry 

gróf úgy véli a tanácskozások nyugodt­
ságát biztosíthatni, — ha korlátozza a 
szólásszabadságot.

És miként lehet ezt legbiztosabban 
eszközölhetni?

Hát olyan elnökkel, a ki első sor­
ban az ellenzéki pártokkal szemben ér­
vényt tudjon szerezni a parlament meg- 
rendszabályozására irányuló kormányi 
akaratnak.

No hát az elnök, a ki ilyen sze-
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A kor halad, zordon fejszés gyanánt 
Szakit ösvényt a rengetegben.
Megtépi a múltak költészetét, 
Gyönyörködvén a fájó sebben.
El kell pusztulni nektek is.
Ti kedves coetusok!

Kicsiny világ, négy sima, puszta fal, 
De mennyi boldogság van abban! 
Szentély, a melyben oltártüz gyanánt 
Az ifjú szivek lángja lobban.
Mert szent láng égett bennetek,
Ti kedves coetusok!

Az elhagyottnak édes otthona 
És a szegénynek drága kincse,
Föld, melynek nyugtató porát a sok 
Árvának hulló könnye hintse.
Mindez, mindez ti voltatok,
Ti kedves coetusok!

Ennek múltával egykor könnyező 
Szemekkel nézünk vissza rátok 
Apró küzdelmeink csatatere,
Tanúi epén ti valutok. 
óh nem felejtünk el soha:
Ti kedves coetusok!

Szelíd barátság itt ölelt könil 
önzetlen, tiszta melegével. . 
Számítás, érdek nem vert meg tamjat 
A szívben mocskoló fekélylyel. 
óh tiszta lesz emléketek:
Ti kedves coetusok!

repre vállalkozik, az minden egyéb le­
het,Vsak épen pártatlan nem.

. Ks mégis mit látunk? 
j\zt, hogy Bánffy Dezső báró ünne­

péinél Ígéretet tett az elnöki szék elfog­
lalása alkalmával arra nézve, hogy ő 
»teljes pártatlansággal« fogja vezetni a 
parlamenti tanácskozásokat.

Mát most ugyan ki hiheti el a ne­
mes bárónak azt, hogy Ő Szapáry gróf­
nak tetsző és kedves dolgot cselekszik 
akkor, midőn épen olyasmit Ígér, a mit 
Péchy Tamás tényleg megtett és a mi 
épen a legfőbb ok volt arra, hogy Sza­
páry gróf kibuktassa őt az elnöki székből

A tény ugyanis az, hogy Péchy Ta­
más épen azért vesztette el a Szapáry 
kegyét, mert pártatlan igyekezett lenni.

A másik tény az, hogy Bánffy Dezső 
báró ugyanezt tenni Ígérte.

Már most, ha tényleg is úgy cse­
lekszik, a hogy ígéri, akkor ez Szapáry- 
nak nem fog tetszeni és mert lehetetlen 
elképzelni, hogy Szapáry olyan elnökö^ 
kívánt volna megválasztatni Bánffy Dezső 
báróban, a ki a Péchy Tamás módja sze­
rint vezesse a tanácskozásokat, igen kön­
nyű azt is elképzelni, hogy ha Bánffy 
Dezső kedvére akar tenni Szapárynak, 
hát minden egyéb lehet, csak épen 
pártatlan nem.

De hát akkor mi következik ?
Semmi egyéb, mint az, hogy vagy 

a Szapáry terve megy lüstbe, ha Bánffy 
Dezső megtartja az Ígéretét és tényleg is 
pártatlan lesz, vagy pedig ha Bánffy De­
zső megakarja tartani a Szapáry kegyét, 
hát akkor az ígéretét nem tartja meg és 
pártatlanság helyett — basáskodni fog.

Az előbbi esetben megszerzi magá­
nak a parlament becsülését, az utóbbi 
esetben pedig megerősíti magát a Sza­
páry kegyében.

Már most az a kérdés, melyik a be­
csesebb Bánffy Dezső bárónak?

Ilyen körülmények között méltán 
kiváncsi lehet a világ, hogy Bánffy Dezső 
báró előtt, melyik a fontosabb dolog: 
bírni a Szapáry kegyét, vagy pedig ünne­
pélyesen tett ígéretének be nem váltása

következtében, magára vonni a szószegés 
vádját és tűrni a lelkiismeret nyomását.

Bánffy Dezső most e felettébb ké­
nyes dilemma előtt áll.

Ha előtte becsesebb a parlament és 
a közvélemény elismerése, akkor úgy cse­
lekszik, a mint monda: tehát pártatlan 
lesz; ha Ígéretét nem váltja be, akkor 
Szapáry előtt teszi kedvessé magát.

Már most rajta áll: — melyiket vá­
lassza.

Országgyűlés.
A képviselőház tegnapi ülésén báró Bán­

ffy Dezső elnök jelenté, hogy U r a y Imre, — 
a tiszaháti kerület képviselője beadta megbí­
zólevelét, továbbá, hogy Bethlen Balázs 
gróf, a kereskedelmi minisztériumban elfoglalt 
állásáról lemondott, Polcnyi Géza pedig 
bejelemé a szolnoki mandátumról való lemon­
dását. Az uj választás iránt teendő intézke­
déssel a ház az elnököt megbízta. — Gr ó f 
C s á k y Albin vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter benyujtá a községi és felekezeti isko­
lák tanítói fizetésének rendezéséről szóló tör­
vényjavaslatot, továbbá a jelentést a tanítói 
nyugdíj- és gyámalapról. Ezeket ki nyomatják, 
szétosztják s előzetes tárgyalás végett kiadják 
a közoktatásügyi bizottságnak — Ezután ki­
hirdették a múlt szombati ülésben a jegyző- 
választáson kívül megtörtént többi választások 
eredményét. A bizottságok közül azonnal le­
tették az esküt a kilenvz bíráló meg a függő 
államadósságok ellenőrzésére kiküldött bizott­
ság tagjai, még pedig bizottságonkint előszo- 
litott csoportokban külön-külön. Sorshúzás ut­
ján kiosztotta az elnök az egyes bizottságok 
közt a kérvénynyel megtámadott és a kifogá­
solt megbízóleveleket. Nagy derültséget oko­
zott, hogy a Fej érvár y Géza báró honvédmi- 
niszter megválasztása ellen benyújtott kérvény 
az I. biráló-bizottságboz került, melynek tag­
jai közt Eötvös Károly is működni fog. — Az 
ülés végén H e 1 f y Ignácz az árvamegyei 
éhínség ügyében interpellálta a belügyminisz­
tert. S z a p á r y Gyula gróf belügyminiszter 
kijelenti, hogy a hozzá érkezett jelentések 
szerint a lapoknak az árvamegyei Ínségről ho- 
hott közleményei túlzottak. — A kormánynak 
egyébiránt alapos tudomása van az Ínség mér­
tékéről s az állapotok javítása végett törvény- 
hatósági utón máris több intézkedést fogana­
tosított. A szükséges intézkedéseket továbbra 
is megtenni kötelességének ismeri. A választ 
II e 1 f'y Ignácz egyelőre tudomásul vette. Tu­
domásul vette a miniszter válaszát a képvi­
selőház is. A legközelebbi ülés összehívását a 
ház az elnökre bízta.

A valuta-enquéte. A pénzügyi kor­
mány már megállapította azokat a kérdéseket, 
melyeket a valuta-enquéte megvitatásra bocsá­
tani fog. Ezek a kérdések a következők:

1. Minő valuta legyen? Arany, vagy 
kettős ?

2. Ha az arany-valutát fogadják el, le­
gyen-e mellette korlátolt mennyiségű ezüst-pénz 
(Kuranspénz ?)

3. Legyen e kényszerforgalomma! el nem 
látott, értékpénzre mindenkor beváltható ál- 
lamjegv is forgalomban ? Ha igen, mily föltéte­
lekkel?

4. Minő alapon határoztassek meg a mai 
forintnak értéke az uj pénzegységhez ?

5. Mi legyen az uj pénzegység?

Ha összegyűltünk néha : boldogan 
Tervezgeténk távol jövőről.
Ki goiulolá azt, hogy nemcsak virág: 
Tövis is hajt a rózsatőről ?
Óh édes lesz emléketek:
Ti kedves coetusok!

És éjjel, a mit nappal álmodunk, 
Eolytattuk vánkosunkra dőlve.
Ti bennetek az álom mind, való;
Künn a világban léha, dóré!
Óh fájni fog emléketek,
Ti kedves coetusok!

A kor halad, zordon fejszés gyanánt 
Szakit ösvényt a rengetegben.
Megtépi a múltak költészetet. 
Gyönyörködvén a fájó sebben.
Mi nem felejtünk el soha,
Ti kedves coetusok!

(I. 92. febr. 24.)
Jánossy Zoltán.

BELFÖLD.
A kormány az árvamegyeiekért.

Az árvamegyei insegre való tekintettel — mint 
a Nemzet jelenti — a kormány sürgősen el­
rendelte a Krakó-Pozsonv közötti országul egy 
részének kiépítését, mely közel 100.000 frt 
munkadijat biztosit az ínséges népnek. Ezen­
kívül intézkedett a vetőmag szállítására nézve 
a vasúti tarifák leszállítása, továbbá vetőmagra 
adandó ínséges kölcsön iránt.

A delegáczió és a 48-as párt. 
Azon esetre, ha a 48-as párt hivatalosan is 
kifejezi azon óhaját, hogy a delegáczióba be­
lépni akar, a szabadelvű párt — mint politi­
kai körökből Írják — nem fog vonakodni tag­
sági helyet a 48-as pártnak átengedni.

Királynak Szerbiában. Belgrádból 
távirják a »Magyar Hirlap-«nak : A bécsi kül­
ügyminisztérium értesítette Thömmel báró 
osztrák-magyar követet, hogy tudassa a régen- 
séggel, illetve a szerb kormánynyal Ferencz 
József király amaz elhatározását, melynek ér­
telmében ö Felsége a nyár elején Pécsett és 
Horvátországban tartandó nagy hadgyakorlatok 
befejezése után viszonozni fogja Sándor király 
ischli látogatását.

KÜLFÖLD.
Szocziálista nők gyűlése. Becsből 

táviratozzak, hogy az ottani szocziálista nők 
vasárnap népgyülést tartottak, a melyen kö­
rül belöl hatszáz nő volt jelen. A gyűlésen csak­
is nők beszéltek, még pedig olyan alapos szo­
cziálista képzettséggel, hogy az államhatalom 
jolenvolt képviselője, a szocziálista hölgyek 
élénk tiltakozása mellett feloszlatta a gvülést.

Feloszlatott bécsi tót egylet. A 
Tálra nevű bécsi tót egyletet megérdemelt 
büntetés érte azért, hogy egy amerikai tót lap­
nak Magyarország ellen irányuló czikkeket kül­
dözgetése A magyar kormány ugyanis megke­
reste a helytartóságot, hogy oszlassa fel az

A trhan-ok.
_ Jan Neruda genre-képe. — 

Átdolgozta : Ifj. Móricz PA1.
(Folytatás.)

A hu férfi mégsem hagyja el, hanem igy 
hordja újabb vidékre, és újabb munkához. Most 
leteszi a gyepre, s mig izzadságos homlokát tö­
rüli, igy beszél : , . ,

_ Mi ír ár csak itthon volnánk öregem !
Soha nem szűnő beszéd, kaczagás és enek. 

Egy csapat fiatal ember és nő. Vállaikon ásók 
és kapák, kezeikben könnyű tarisznya. Ezek 
olaszok ^

Ismét egy újabb pár. Mindkettőnek meg­
lehetős nagy zsák van a hátán, bizonyára a 
jobb móduakhoz tartoznak. Az egyiknek még

bokáig érő kabátja is van. Ez mindig moiog, 
még hozzá német szavakat.

És most — uram Isten, mért hogy is nem 
vagyok festő ! Kettő — no! Egymás nyakába 
borulnak — két jó barát ! Közösen, habár nem 
mindig szilárd léptekkel, járják az. élet ösvényeit.

»Értünk a tékozláshoz,
Hiszen ifjak vagyunk!
Ha száz forint van nálui.k,
Azon is túl adunk !
Felét korcsmába’ hagyjuk,
Lányoknak jut fele. . .
Ha semmink se marad, mi 
Nem törődünk vele ! — —«

így ordítanak ők csodálatosan erős hangon.
_ Ju-ju-ju ! rikolt a baloldali legény, ki

kezével addig hadonáz, mig nem leüti a jobb­
oldali fejéről szennyes, papiros sapkáját.

_ No várj testvér, mindjárt felemelem .
mormog a másik, ki lehajol a földre.

De nézzük Őket. Elég fiatal még mind a 
kettő, hanem milyen a kinézésük !

A baloldalinak nemcsak foltos katona 
nadrágja, de még rokkja is van. Hogy hányszor 
fordították már ki ezt a rokkol, melyről mind 
leszedte a gombokat a sok esztendei használat, 
azt aligha tudná valaki egykönnyen meg­
mondani. Az érdekes öltözéken nincs egyetlen 
egy gomb sem, csak a nyaknál köti össze va­
lami kóczos, ezukor-madzag, a mell azonban 
teljesen kilátszik, s minden hirdető szónál jobban 
országolja a kiváncsinak, hogy e rokk ura egy 
.telivér agg legény«, kinek még annyija sincs 
az Isten szép ege alatt, ki netalán felvarrna 
egy talált gombocskát az ingjére. A fejet azon­
ban elég jól eltakarja, egy se nem kalap, se nem 
kucsma állású valami, melyből csak annyit le­
het kivenni,hogy .posztóból« van!

Két barát — egy rokk! Mert a jobboldali 
barát irtózik a rokk-viseléstől, mivel azt még

kefélni is kellene, és ezért is visel — vászon­
zubbonyt. Elég csinos zubbony, csakhogy a 
piszoktól kissé csikós is már.

Majd felvette papir-süvegét, és a mezit- 
lábosok a legjobb egyetértésben biczegnek to­
vább. — Mennyit erőlködtek azok az ostoba 
amerikaiak mig a papir-kalapot, és a nyugotiak 
mig a szalmakalap-gyártást felfedezték, és im 
ez — minden reklám nélkül, játszva oldja meg 
a problémát!

A jófalusiak gyanakodva nézik ezen uj 
jövevények fura raját, a háziasszonyok pedig 
gondosan zárják el kamráikat, és aggályosán 
őrködnek apró marháikra. Hiábavaló gondok ! 
H trhan nem szokott lopni. De azért sült tyuk 
alakjában éppen nem szeretnék egy ily fajta 
legény útjába •— kerülni !

II.
A falu méhkashoz volt hasonlítható ! Az 

ólak, a csűrök, a széna padlások mind nem 
voltak elégségesek. A háziak azonban nem 
mindenütt nézték jó szemmel az uj vendége­
ket kik, ingereltetve ezen fürkésző és komor 
tekintetek által, végre is egyenként otthagyták 
barátságtalan gazdáikat, s néhány nap alatt a 
falutól nem messze, építettek maguknak egy 
saját, egy trhan falut! Butikjaikat a mérnök 
házacskája és az első pantafir deszka vityilója 
között ütötték fel.

A pantafir deszka kunyhója — .kantin«, 
vendéglő már készen áll. Két rekeszből áll ; a 
kisebbikben alszik .az ur az asszonynyal«, a 
nagyobbikban pedig több kutya-futtában össze­
tákolt asztal, szék. és az üzlethez szükséges 
portékák vannak. Itt trónol és veszekszik a 
pantafir felesége, igen kövér asszonyság, szeme
tört fényüek és — ha nem • ak jjjg
talán azt mondanám — orczf'J* P beszélget 
az egyikkel gyöngéden mosolyogva beszé g ,
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ellenséges hangulatú tót egyletet s a helytar­
tóság, mint liécsből táviratozzak, rögtön intéz­
kedett, hogy a magyar nemzetnek ez az elég 
tétel megadassák.

Éhínség Finnországban. Péter vár­
ról írjak, hogy az Oroszországban uralkodó 
éhínség egyre jobban terjed s most már biun- 
országban is kiütött. A finneket az Ínség egé­
szen váratlanul lepte meg s e miatt kétszere­
sen nehezül rájuk. Más iuséges esztendőben 
őszszel lehámozták a fenyőfa haját s megörül­
ve a liszt közé keverték. Az idén nem tartót 
tak attól, hogy insegre jutnak, mert meglehe­
tősen jó termésük volt. minthogy azonban a 
gabonát mind kivittek Oroszországba, most ők 
is nagy bajba jutottak. A fenyőfa haja most 
keserű izü s így használhatatlan. Az Ínségben 
szenvedők ugv próbálnák magukon segíteni, 
hogy a liszt ki ize őrölt szalmát vegyítenek.

Az elemi iskolák építése.
Debreczen mán 1.

Ismeretes dolog, hogy Debreczen város­
nak nem minden része egyenlő népességű. 
ehez képest egy helyt több, másutt kevesebb 
az iskolakötelesek létszáma is.

Nem volna tehát czélszerü, ha az épí­
tendő iskolákat a varos térképén kiczirkalma- 
zott, mérnöki pontossággal kiczövekelt, egyenlő 
távolságú helyeken épitenők fel.

Az ilv eljárás előbb-utóbb megbosszulná 
magát.

Az iskolákat a népesség és iskolakötele­
sek számaránya szerint kell felosztani az egyes 
városrészek között.

Hogy a régibb iskolai épületek legtöbbje 
igy van elhelyezve, azt kipróbálta az idő. szen­
tesítette a gyakorlat. Összeegyeztethető az ma 
is az iskolakötelesek lakhelyi viszonyaival.

A fiúiskolák közül legnépesebb az árok- 
utczán levő I —V. osztályú fiiskola.: népessé­
gének okát azon városrész sorházainak tömött- 
sege. a lakosok sűrűsége s a belvárosban meg­
drágult lakásviszonyok miatt az errefelé tódu- 
lás és folytonos szaporodás magyarázza meg.

Itt a mostani csonka íi- es leányiskola 
teljesen berendezett ti osztályú iskolává egé­
szítendő ki. Erre utal bennünket azon körül­
mény is, hogy ne kény tele ni t tess ütik többé a 
fiu-osztályok egyikét, t. i. a X 1-ikat évenként 
elutasítani a távol eső főiskolába, a leányok 
feleslegeit pedig a még sokkal távolabb fekvő 
n.-esapó-utczai iskola helyiségébe. Tanterem 
szükséges ide azon oknál fogva is, hogy e vá­
rosrész tultümöttsége miatt épen itt kellett egy- 
egy lakószobát már harmadizben ideiglenesen 
iskolává átalakítani.

És mégis a mérnöki javaslat azért nem 
kíván több iskolát építeni, mert már itt sok is­
kola van.

1 lat ki tehet arról, hogy ezen városré­
szen van a legtöbb iskolaköteles növendék! 
Tartsuk magunkat a közoktatási törvény felté­
teleihez, mely azt mondja hogy »oly helyeken, 
hol - kivált téli időben — nehéz volna a 
gyermekeknek távolról iskolába járni, — az 
iskolák lehetőleg a község azon pontjain épí­
tendők fel, hol a gyermekek által könnyen 
megközelíthetők. Azt követeli a közegészség 
szabálya is. hogy a csekély ruházatú szegény

gyermekekre tekintettel kell lennünk, kik nagy 
számmal vannak ezen városrészen.

Nem okvetlenül szükséges, hogy ugyan­
azon telekre építsünk, hol már is 5 iskola és 
egy óvoda van egymás hátához és oldalához 
támaszkodva; nem is kívánatos, hogy az itt 
csoportosult 7—800 gyermeket újabb csopor­
tokkal szaporítsuk. Hanem ottan körül, vala­
mely felvezető vonalon kell itt egy li- és egy 
leányiskolának helyet szerezni.

' Ha ezt nem teszszük, kérdés, hogy hova 
fogjuk küldeni az árok-utczán lető iskolák 
számfeletti növendékeit V Mikép felelünk meg 
a közoktatási törvény azon pontjának, mely 
megtiltja, hogy egy tanteremben 00—80 gyer­
meknél több legyen ?

Ha valaki a szabad levegőről egy tultö- 
mölt iskolába óra közepén belép, azt tapasz­
talja, hogy a közoktatási törvény ellenére nem 
jut minden gyermekre 0.80- 1.20 u! méternyi 
terület és hogy az iskolai egészségügy kárára 
megromlott levegőt szi a gyermek, tanítójával 
egvütt.

íxz ily törvény és egészszégellenes álla­
potokon nem úgy kell segíteni, hogy az isko­
lás gyermekeket távol építendő tantermekbe 
küldjük, hanem úgy, hogy lehetőleg a lakásvi­
szonyokhoz mért központon építsük az iskolát.

Senkisem ismer ma jobban városunk 
ref. népoktatási viszonyait, mint az iskolaszék 
elnöke Némethi Lajos ur, ki 17 évi tapaszta­
lat után a vegyes bizottságban oly tervezet el­
fogadását emelte érvényre, mely nemcsak Arok- 
utczára. hanem a hasonló szorultságban levő 
csapó külvárosi iskolához is tantermet kíván.

Nem látom át, hogy miért ne lehetne e 
város részekre több termet építeni, holott eze­
ket a népesség és iskolakötelesek számaránya 
nagyon is megköveteli.

Óhajtandó volna, hogy a mérnöki terve­
zet — miután már a tanács által letárgyalta- 
tott — részleteiben is közöltéinek, hogy igy 
annak minden oldala az iskolai egészségügy, 

í pedagógia és törvény feltételei szerint megvi­
tatható lehetne. Sőt még az is óhajtandó volna, 
hogy az a tervezet a vegyes bizottság tagjai 
között nyomtatásban kiosztatnék, hogy — nem 
pillanatnyi felolvasás, hanem előleges tanulmá­
nyozás után —- alaposan hozzászólhatnának. 
Megérdemlené az a 100.000 forint a komoly és 
alapos eszmecserét.

Sajnos azonban, az eddigi iskolai épitke 
zésekről nem sokat tudhatott meg a közvéle 
mény; még sajnosabb, hogy a legilletékesebb 
közegnek: az iskolaszéknek sem mulattatott 
be soha az iskolák építési tervezete. — Nem 
csoda tehát, ha az újabban épült tantermek 
között is vannak olyanok, melyeknél a telek­
hely, a tanterem fekvése, beosztása és beren­
dezése nem felel meg az egészség követelmé­
nyeinek, a mennyiben vannak oly uj iskolák, 
melyeknek ablakai árokra nyílnak, vannak 
olyanok is, hol az őszi, téli és tavaszi napok 
délutáni óráiban szemrontó sötétség uralkodik.

Hogy az iskolák elhelyezése, tervének 
beosztása, felépítésére és berendezésére nézve 
micsoda feltételeket ir elő az egészségtan, pe­
dagógia és törvény : azt az országos közokta­
tási törvények határozottan körülírják, tervek­
kel támogatják és miniszteri utasítások szabá­
lyozzák. Felesleges tehát az olvasó közönséget

ezeknek ide másolásával terhelni és a lapot 
ok nélkül tölteni. Elégnek tartom, ha annyit 
jelzek, hogy azon füzeteket nehány krajczáiért 
bármely könyvárusnál meglehet szerezni.

Ezen szabványok szerint bírálnák meg 
az arra hivatott közegek az iskolai épületter­
veket Nem elég, ha csupán a vegyes bizottság 
mond véleméuvt. Készt követel e munkából az 
ev ref. iskolaszék és egyháztanács is mint 
közelről érdekelt fel; részt követel a »Csoko­
nai kör«, mint a város szépítésének egyik 
szaktanácsadója; részt követel a törvények ér­
telmében a kir. tanfelügyelő, mint a közokta­
tási törvények őre; részt követel a tanító, mint 
az iskolaköteles gyermekek lakásonkénti cso­
portosulásának legbiztosabb ismerője.

Ha ezen közegek szakszerű bírálatát is 
kiállja azon részleteiben még ismeretlen, mér­
nöki javaslat : akkor lehet szerintem kőrszem 
i-kolai épületeket emeltetni.

Lada Sándor.

Határidő-naptár.
Márcz 2. Próüabál a Margit-fürdőben.
Márcz. 3. Dalestély a »Bi ka «-szállodában.
Márcz. 5. Az evangélikus iilléicgylet Üieaeslelye 

a »Bika«-szállodában.
Márcz. 6. Vásártéri vasút r. társaság közgyűlésé.
Márcz 6 »Istvárv-malom r. társ. közgyűlése.
Márcz. 6. A torna-egylet házi versenye.
Márcz. 13. Függetlenségi kör közgyűlése.
Márcz 13. Debreczeni első takarékpénztár köz­

gyűlése.
Márcz 13. Iparos kör közgyűlése.
Márcz 14. Sajtóper.
Márcz 15. Emlékünnepély a főiskola udvarán.
Márcz 15. A honvéd-egylet tánczvigalma a 

Margit-fürdőben.
Márcz. 28 Comenius-ünnepélv a főiskolában.
Márcz. 28. Sajtóper.
April 16. Női házi-ipar és kézi munka-kiállitás 

megnyitása a nőegyleti árvaházban.
April 23. és 24. Lóversenyek Debreczenben.

Újdonságok.
* Beszélgetés Debreczen. és Buda­

pest közt. Meg ezelőtt csak egy nehanv év­
vel is kikaczagták volna az embert azon állí­
tásért, hogy Debreczenböl közvetlenül deko­
rálhatunk Budapestre. És ez a boszorkányság 
tegnap esle tényleg megtörtént. Saját füleink­
kel hallottuk a Budapestről jövő beszédet s mi 
magunk is gyönyörködtettük (?) a budapesti 
urakat a villamosság szárnyain odaröpitett 
szavainkkal. A kísérlet igen érdekes volt s a 
kik a kísérletnek tanúi voltak, meggyőződhet­
tek a felöl, hogy szükség esetén külön telefon- 
vezeték nélkül is, egyszerűen a táviró-sodro­
nyon beszélhetünk Budapestre. Mert az a kí­
sérletben a legérdekesebb, hogy nem telefon­
huzalon, hanem táviró-sodronyon történt a 
beszélgetés, mely a budapesti táviró-gépek ál­
tal okozott zugás daczára kölcsönösen érthe­
tő volt. A debreczeni központi telefon-állomás, 
illetve Dr. Balkányi Miklós ur lakása, a buda­
pesti föposta épület 3-ik emeleti reclamátio 
termével volt összekötve s Budapestről a ke­
reskedelmi minisztérium több tisztviselője vett 
részt a beszélgetésben, Debreczenben pedig 
mintegy 20—24 főnyi társaság, köztük a helyi 
sajtó képviselői, gyűlt össze a Balkányi Miklós 
ur lakásán s nagy érdeklődéssel várta a kísér­
let megkezdését. Esti 9 óra után megcsendült 
a telefon csengője s fölhangzott a halló-tülkön

át a büszke szó: »Halló! Budapest be­
szél!« Visszament a válasz : »Halló! Debre­
czen beszél!« A szavakat — a fentemlitett 
zugás daczára — tisztán meglehetett érteni s 
a mi beszédünket is, ha lassan, szótagolva be­
széltünk bele a telefonba, Budapesten tisztán 
értették. Mi, debreczeni hírlapírók, budapesti 
kollégáinkkal szereltünk volna leginkább be­
szélni s szerettük volna nekik megtelefonozni 
a legfrisebb debreczeni híreket (tegnap úgyis 
bőviben voltunk az érdekes újdonságoknak,) de 
a budapesti hírlapírókat, annak daczára, hogy Dr. 
Balkányi ur meghívta őket is, a kísérlethez nem 
eresztették, hanem kizárólag a kereskedelmi mi­
nisztérium tisztviselői vettek részt a kísérletben. 
Így megfosztanunk attól az élvezettől, hogy a 
ma d u. érkező budapesti lapokban a saját 
magunk által élő szóval üzenni szándékozott 
debreczeni híreket olvashassunk. Megkérdez­
tük aztán a budapesti uraktól, hogy nines-e 
valami érdekes újság Budapesten ? »Nincs 
semmi !« — hangzott a válasz. »Hát az or­
szággyűlésen nem történt valami skandallum?« 
— kérdezte egy malicziózus kormánypárti új­
ságíró ; mi aztán nyomban megtelefonoztuk, 
hogy ezt a kérdést egy mameluk újságíró in­
tézte s mi a magunk részéről Thaly Kálmán 
képviselő urat üdvözöltük s kértük a buda­
pesti urakat, hogy adják át neki tiszteletünket. 
Azt felelték, hogy ha találkoznak vele, megte­
szik. R é t h y Laura, a debreczeni s/.intársulat 
primadonnája, szintén bele-beszélt a telefonba s 
a budapesti urak arra kérték, hogy énekeljen 
nekik egy dalt. Réthy k. a. megtette s eléne­
kelte az első dalt, mely Debreczenböl 
Budapestre hallatszott. A budapesti 
urak tapssal fejezték ki köszönetüket sa Buda­
pestről jövő tapsot Debreczenben 
tisztán hallottuk. A társaság tagjai mind­
annyian megpróbálták a beszélgetést s kons­
tatálták, hogy a kísérlet teljesen sikerült, mert 
bebizonyult, hogy a telefon, e zseniális talál­
mány, a legnagyobb távolságok közt is hasz­
nálható. A kísérlet után Dr. Balkanyi Miklós 
ur, a vendégszerető házi gazda, magánál ma- 
rasztotta vacsorára az egész társaságot, mely 
éjfél tájig maradt együtt. Vacsora közben is­
mét megcsendült a telefon, jelezve, hogy Bu­
dapest beszél s Budapestről Karczag Vilmos 
óhajt Zolthay kollégánkkal pár szói váltani. — 
Zolthay kollegánk oda sietett a telefonhoz s 
egész jóhiszemüleg kezdett az állítólagos Kar­
czag Vilmossal beszélgetni. A dolog mindja-t- 
gyanus volt, mert a hang szerfelett tisztán 
hallatszott s ki is sült, hogy nein Budapestről, 
hanem Debreczenböl beszélnek. A társaság 
egyik tagja, ki korábban eltávozott, tréfálta 
meg ily formán buzgó újságíró kollegánkat.

addig egy másikat meg viharos szóáradattal 
piszkei ki a korcsmából. A falak hosszában 
különféle nagyságú, s különféle szeszes italokat 
tartalmazó bordók vannak —, óh mert ezek 
nélkül nem lehet vasutat építeni. Még tovább 
heringes hordócskák, túrós bödönók, sajtos 
ládikak. A falakra pedig, öles hosszú koszorúk 
alakjában, linomabbnál-íiuomabb kolbászok van­
nak felaggatva. Csak jók a trhan-ok istenei, kik 
a trhan kebelnek ily sok, kívánatos jót terem­
tettek. igen, az istenek jók volnának, csak ne 
kellene e javaikért is, oly sokat dolgozni !

(Folyt köv.)

A debreczeni disputa.*)
Irta : Dr Kardos Albert.

A Csokonai körnek egyik érdemes felol­
vasója Debreczennek jövő századába vezette 
szives hallgatóit, engedje meg nékem a t. kö­
zönség, hogy a képzelet szárnyain a három­
száz év előtti Debreczenbe ragadtassam maga­
mat, sót legyen szabad fölkérnem önöket is t. 
hölgyeim és uraim, hogy szabjanak velem 
vissza a XVI. századba, hazánknak ezen leg­
mozgalmasabb, politikai, irodalmi, főkép egy­
háztörténeti szempontjából legérdekesebb kor­
szakába.

Nem a régi Debreczeni akarom lerajzolni 
nád- és szalmafedelü házaival, végig sáros ut- 
czáival, görbe zugaival, a várost környező 
mély árkaival, a világ négy tája felé néző ka­
puival, szóval nem akarok ellenképet festeni 
ahhoz, a melyet felolvasó társam a jövő szá­
zadbeli Debreczennek fényes palotasorairól, 
ragyogó villamvilágitásárol slbről papirosra ve­
tett. Csak egy eseményt akarok fölidézni Deb­
reczennek régi múltjából, a melyből azonban, 
hu a városnak külső képét nem is, belső szel­
lemi életét annál inkább megismerhetjük.

Egy hitvitát akarok bemutatni a XVI. 
századból, azon századból, melynél változa­
tosabb, érdekesebb, nagy és szomorú esemé­
nyekben gazdagabb korszakot nem ismer a

*, Felolvasta 
•elolvasu-üléséji.

szerző a »Csokonai kor« febr. 26-ki

magyar történelem. — Főérdekét azonban a 
kor a vallásos mozgalmaktól és e mozgalmak- 
nyomáa támadt vallásos irodalomtól nyeri. — 
Mohácsi csapást jegyzettek föl történetíróink 
a XVI. századnak előtte is, utána is, az or­
szág pártokra szakadását, kettős királyságot 
találhatunk a múlt évkönyveinek majd minde- 
nik lapján, török-tatár pusztította hazánkat 
azelőtt is, azután is, de a vallás nagy, örök 
kérdései soha annyira el nem foglalták, át 
nem hatották a magyar nemzetet, — mint a 
században, a lelkek sem azelőtt, sem azután 
annyira bele nem merültek vallásos vitákba, 
dogmák fejtegetésébe, mint ez idő tájban s 
az irodalmon sem uralkodott többé oly kizá­
rólag a vallásos érzés és felfogás, mint e 
XVI-ik századnak tudományos munkáin, tör­
ténelmi müvein, költői termékein, a lírai, 
epikai és drámai költeményeken egyeránt. A 
vallásos küzdelmek jeleneteiből is leginkább 
fölkelthetik érdeklődésünket a hitviták, — a 
vallásról szóló nagy disputácziók, nemcsak 
azért, mert általuk ismerkedhetünk meg beha­
tóbban az egymással küzdő felekezetek akkori 
hitelveivel, nézeteivel, szó- és írásbeli fegy­
vereivel, hanem, mert csak igy nyerünk vilá­
gos képet a reformácziónak, a reformácziőval 
fölmerült újabb meg újabb felekezeteknek a 
terjeszkedéséről, hódítási módjáról.

A disputáczióra maga Luther, a re fő­
in á ez ió megindítója, adta az elsti példát, midőn 
wit fenbergai hires tételeinek védelmére szem­
beszállt dr. Eck Jánossal, az ingolstadti egye 
tem nagytekintélyű theologiai tanárával, de e 
szellemi párbaj, bár egyik fél sem kímélte 
sebektől a másikat, eldöntetlen maradt. Alid 
fogva egymást érték a viták a két egyház ve­
zérfiai között, a mely vitákon nem csak az 
érdekelt tudósok jelentek meg, hanem feszült 
figyelemmel kisérték még fejedelmi emberek 
is, sőt a vitázó gyűlésnek elnöke is rendszerint 
four vagy fejedelem volt, közönség pedig ak­
kora hallgatta lázas izgatottságban a vita le­
folyását, a mekkora csak elfért a vita színhe­
lyéül szolgáló templomban vagy tágas piaczté- 
ren. — A jelenkorból csak a politikai pártve­

zérek mérkőzése hasonlítható a szónak ezen 
csatáihoz, azon különbséggel, hogy a régi hall­
gatók nem csupán kiváncsi érdeklődéssel, ha­
nem teljes szivvel-lélekkel csügtek a szónokok 
ajkain, mert a vitától tették függővé vallásos 
meggyőződésüket és mert egy egy ilyen vita 
döntötte el családok sorsát, városok nyugal­
mát, száz meg száz, sőt ezer meg ezer hívőnek 
földi boldogságát és a kor felfogása szerint 
még mennybeli üdvösségét is.

A magyar protestáns egyház történelme 
is számos vallásos disputácziónak őrizte meg 
emlékét, sőt a reformáczió terjedése, fejlődése, 
felekezeteknek szakadása nem is képzelhető el 
ilyen hitviták nélkül. Mert hogyan is végez­
ték a nagy reformátorok, Henter, Dévai Biró 
Mátyás és mások a magok téritői magasztos 
feladatukat ? Alig hogy a külföldről, az uj 
vallás lelkesítő szellemével eltelve hazatér­
nek, — sorra járják a falvakat és városokat 
s mérkőzésre szólítják a régi papokat, vitára 
kitűzik azon legfőbb kérdéseket, melyekben 
Luther elszakadt a kathólikus egyháztól, a 
bünbocsánatot, az úrvacsorát, a papok nőtlen­
ségét, a latin misét stb. és ha az egyháznak 
régi szolgája nem tudja diadalmasan vissza­
verni a kathólikus dogmák ellen irányuló 
heves ostromot, ha nem tudja bebizonyítani, 
hogy a bűnök bocsánatát a pap is megadhatja, 
hogy az úrvacsoráját egy szin alatt osztani 
is elég jó, hogy az isten tiltja a papok há­
zasságát, hogy a latin mise kedvesebb isten­
nek, mint a magyar predikáczió, akkor jaj neki, 
mert hívei rögtön elpártolnak tőle, az uj igék 
hirdetőjét ültetik helyébe, ha csak maga is 
meg nem hódol az uj tanoknak és ünnepies 
vallást nem tesz hü követésökre és további 
terjesztésökre.

Azonban a hazai hitviták közül nem a 
régi és uj egyháznak egymással folytatott 
küzdelmei hiresültek el, hanem azok, melyek a 
reformácziónak csakhamar felekezetekre sza 
kadt hívei között mentek végbe.

Mert tudnunk kell, hogy a reformáczió 
hívei hazánkban sem állapodtak meg éppen

* Zárszámadás. A városi házipénz 
tár 1891 évi bevétele s kiadása a pénztári 
napló lezárása alkalmával következő eredményt 
ért el :

Bevétel 2‘0fi 1.909 frt, l1/, kr.
Kiadás 2;059.822 frt, 45 kr.______

Pénztár maradvány 2.086 frt, 56" a kr.
Megjegyeztetvén, hogy ezen összegben 

bent foglaltatik úgy a tényleg felvett nagy köl­
csön részlet, — mint ezen kölcsönre fektetett 
építkezési kiadások.

Luther tanainál, hanem sietve csatlakoztak a 
vallásujitásnak mind szélsőbb irányaihoz. Luthert 
elhagyták, hogy Kálvint kövessék, sőt Kálvint 
is megtagadták, hogy unitáriusokká lehessenek. 
E rohamos változást különösen a tiszta ma­
gyarság körében, itt az alföldön és a székely 
havasok között kisérhetjük figyelemmel, úgy 
hogy a magyar nemzet jó részét egy ember­
öltő, alig 30—40 év, a középkor misztikus kath. 
egyházától, Szűz Mária és a szentek tiszteleté­
től egészen az unitáriusságig ragadta, azon val­
lásig, mely a legjózanabb észnek is megakar 
felelni és a mely nemcsak szentekről nem akar 
tudni, de a szentháromságot is megtagadja.

E protestáns felekezetek viselték egy­
más ellen a leghevesebb tollharczokat, a lut­
heránusok és kálvinisták, majd különösen a 
kálvinisták és unitárusok között folytak a leg- 
elkeseredetebb hitviták. János Zsigmond er­
délyi fejedelem különösen érdeklődött a vallás 
kérdései iránt és készséggel adta meg hívei­
nek az alkalmat és engedélyt nagy hitviták 
tartására, melyek közül főkép a nagvenyedit, 
(1570) kell említésre méltatnunk. A gyulafehér­
vári vitát a fejedelem főtanácsosa a későbbi 
fejedelem aspiráns Békési Gáspár vezette, a hat 
napig tartó gyűlést maga János Zsigmond is 
végig hallgatta, sőt a disputába több ízben 
maga is közbeszólt, — még pedig a kálvinis­
ták ellen.

A gyulafehérvári vitában ugyanis kálvi­
nisták és unitáriusok állottak egymással szem­
ben legelső férfiak, általában a XVI. századbe­
li legkiválóbb tudósok, Mélius-Juhász Péter és 
Dávid Ferencz vezetése alatt, környezve és 
támogatva a két felekezet legderekabb bajno­
kaitól, a kik egyszer másszor megszoruló ve­
zéreiknek segítségére siettek, bibliai ismerete­
ik és vitatkozó tehetségük fegyvereivel avagy 
éppen fel is váltották őket, midőn a két nagy 
férfiú elméje ki-kifáradt és pihenni vágyott a 
napokon át folyó szócsatákban.

(Folyt, köv.)
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i'i ' Budapest be­
asz : "Halló! Debre- 
a kát — a fentemlitett 
i meglehetett érteni s 
. tssan. szótagolva Le­
it. Budapesten tisztán 

Ilii apirók, budapesti 
volna leginkább be- 
nekik megtelefonozni 
a íreket (tegnap úgyis 

- s újdonságoknak,) de 
k daczára, hogy Dr.

■' is 1 kísérlethez nem 
g i kereskedelmi mi- 

trk részt a kísérletben. 
:iz elvezettől, hogy a 

ki lapokban a saját 
izvuni szándékozott 
iss ink Mvgkérdez- 

L rákiul. hogy nincs-e 
Budapesten ? »Nincs 
válasz. »Hat az or-

■ valami skandallum ?« 
ozus kormánypárti uj- 
nban meg ’ moztuk,
mameluk újságíró in­

itial y Kálmán 
ik s kértük a buda- 

szti létünkét 
■/ nak v.-le. megte- 

: . zeni - /.intársulat 
»eszelt a telefonba s 

■tek, hogy énekeljen 
. a. megtette s eléne-
■ 1 y Debreczenből 
szett. A budapesti
-z ne;ükét s a Buda- 

Debreczenben 
saság tagjai mind­

beszélgetést s kons- 
teijesen sikerült, mert 

"on. e zseniális talál- 
jisagok közt is hasz- 

I)r Balkanyi Miklós 
i gazda, magánál ma- 
r.• ■ -/ társasagot, mely 

Vacsora közben is- 
>n. jelezve, hogy Bu- 
tröl Karezag Vilmos 
d par szó: váltani. — 
etett a telefonhoz s 
tt az állítólagos Kar­

ín. A dolog mindjart- 
tng szerfelett lisztán 
'gy nem Budapestről, 

piszéinek. A társaság 
lan eltávozott, tréfálta 
l-agiró kollegánkat.

A városi házipénz- 
s kiadása a pénztári 
k vetkező eredményt

‘<09 frt, l1 kr.
1.822 frt. 45 kr.
086 frt, 561 3 kr.

n.igv ezen összegben 
tényleg felvett nagy köl- 

•• :i kölcsönre fektetett

sietve csatlakoztak a 
-ŐDÍ irányaihoz. Luthert 
kövessek, sőt Kálvint 
máriásokká lehessenek, 
iönösen a tiszta ma- 
alföldön és a székely 
jük figyelemmel, úgy 

ju részét egy ember- 
/. pkor misztikus káth. 

és a szentek tiszteleté- 
sagig ragadta, azon va!- 

esznek is megakar 
ak szentekről nem akar 
agot is megtagadja.

viselték egy- 
tollharczokat, a Jut­

nia jd különösen a 
l K k hitt folytak a leg- 

. is Zsigmond er- 
I érdeklődött a vallás 

:ge, adta meg hivei- 
I. ieiyt nagy hitviták

■ kép a nagyenyedit, 
atnunk. A gyulafehér- 
canácsosa a későbbi 

-i I iitspár vezette, a hat 
ige. Janos Zsigmond is 

disputába több Ízben 
meg pedig a kálvinis-

vitaban ugyanis kálvi- 
,i ittak egymással szenn­
ában a XVI. századbe- 
Melius-Juhász Péter és 

se alatt, környezve és 
zet legderekabb baj no­
ne--zor megszoruló ve- 
íettek, bibliai ismerete­
sük fegyvereivel avagy 

k ; midőn a két nagy 
es pihenni vágyott a 

alakban.

1‘ köv.)

* A városi közigazgatási bizott­
ság ülése e hó 5-ik napja helyett 4-én, pén­
teken d.„u. 3 órakor tartatik meg.

* Otven éves jubileum. Dr. Török 
József a debreczeni főiskola tanára, akadémiai 
rendes tag és királyi tanácsos, márczius hó 
17-én fogja megérni orvosi tudományos iro­
dalmi pályának 50-ik évfordulóját. A budapesti 
egyetemi orvosi kar már elrendelte ez alka­
lomra az úgynevezett arany diploma kiállítá­
sai. Első tudományos irodalmi munkája, mely 
orvostudorrá avattatása ünnepélyére készült s 
1842. márczius 17-ére jelent meg. »Az egész­
séget nem rontó szépítő szerepeket« tárgyalta 
s ismertette. A kettős jubileumot a legszű­
kebb családi körben lógja megülni.

* Esküvő. Snasel Ferencz budapesti 
tanár tegnap d. e. esküdött örök hűséget a 
helybeli r. kath. templomban Valter Berta kis­
asszonynak. Valter Lajos gazdasági tanintézeti 
tanár szép és kedves leányának. Tanuk voltak:
Zöld Mihály városi jegyző és Roncsik Lajos 
városi házipénztári ellenőr. Esküvő után az 
ifjú pár Budapestre utazott.

* a. régi váltók megsemmisü­
lése. Két fajta váltó van használatban. Az 
egyik a régi kiadású, melynek az 5 krostól az 
1 forintig zöld, az 1 forintostól a 15 forinto­
sig pedig piros az alapszíne ; a másik lajta az 
újabb kiadású, melyben az alap-szin az •) 
krajczárostól az 1 forintosig barna, a többinél 
berlin-kék. A két kiadású váltó nem soká lesz 
használatban. —- A régibb faj tájnak márczius 
31-én elvesztik értéküket. A kincstárnál eze­
ket a váltókat f. hó 15-ike és 31-ike között 
cserélhetni be.

Halálozás. Szemetkav Lajos helybeli, 
közbecsülésben álló rendőrbiztos nejét,ki hosz- 
szabb szenvedés után tegnapelőtt elhunyt, 
ma temették el a megboldogult nagy-uj-ut- 
czai lakásából.

* A gazdasági intéző vegyesbi 
zottság, holnap az az szerdán délután 3 
órakor gvülést tart a városház nagytermében.

* Ä debr izr. betegsegélyző és 
ápoló nőegylet f. évi márczius hó 12 én 
a »Bika« szálloda dísztermében zártkörű táncz- 
estélyt rendez. Az estély, tekintve a folyamat­
ban lévő előkészületeket, nagyon fényesnek 
Ígérkezik. A hölgyek nagy súlyt fektetnek rá. 
hogy mennél változatosabb costümben jelenje­
nek meg és igy nemcsak a tánezoló ifjúságnak 
lesz alkalma a táncz istennőjének hódolva, ma­
gának egy kellemes estét szerezni, de az ott 
megjelenő néző közönség is ritka szép Iát- 
vánvosságban fog részesülni. Mint egy tündér­
kép fog előtte ellebegni a megelevenült virág­
csokor, melyben bájos személvesitőre talál min­
den virág a szende ibolyától kezdve a büszke 
rózsáig, majd pedig előtűnnek a különböző nem­
zeti viseletek a régi kortól a legujbbb időkig 
szebb nél-szebb asszonyok és leányok képviseleté­
ben. A meghívók mai napon küldettek szét, a 
ki azonban tévedésből nem kapott volna, szí­
veskedjék az elnökséghez fordulni (czegléd-u. 
31. sz. a.) hol páholy jegyek végett is lehet 
intézkedni.

* Kedélyes törvényhozók A »New-YŐrk bta- 
tzag< Mouisville-ből a következő értesítést kapta : 
»Négy hét óta ülésezik már Kentucky képviselete, de 
mit sem végzett, bár az összes eddigi törvényeket re­
videálni kellett volna. Eddig legalább megőrizték a 
külső látsza ot, de a napokban formális hangversenyt 
rendeztettek maguknak, amelyen Decca Mária színésznő 
fellépett és dalokkal mulattatta a parlamentet. A nép 
azért természetesen fizeti a napi 5 dollár napdijat.

* A »debreczeni jogász és tiszt- 
visélöi kör« taggsági beiratkozás ezé j.iból 
gyütő-iveket bocsátott ki. Szerkesztőségünkben 
is van letéve gyüjtő-iv, melyet a belépni óhaj­
tóknak rendelkezésre bocsátunk.

* Az ügyészség vendége. Kukuj 
Mária országszerte ismert »értek eltávolitnok« 
szombati esti vonattal, egy fegyveres őr kísére­
tében N. Váradról Debreczenbe érkezett. Fo­
gadtatására több rendőr és egy tisztviselő je 
leniek meg az állomásnál. — E derék 
hölgyet egyelőre az ügyészség barátságos bör­
tönébe szálásolták el.

* Utmntatás a középiskolai he­
lyiségekre nézve« czimmel »gróf Gsáky 
Albin közoktatásügyi miniszter egy füzetet ké­
szíttetett, melyet most küldtek szét a tanke- 
kerületi főigazgatóságoknak s az autonom fe­
lekezeti főhatóságoknak. A füzetke magában 
foglalja a telkek kiválasztásánál követendő el­
járást. szól az épületről, s alakjáról, s belső 
berendezésről. Meg van határozva benne, hogy 
kell berendezni teljes gimnáziumot, teljes reál­
iskolát, végre a négy és hat osztályú taninté­
zeteket, különös tekintettel a szellőztetésre, s 
a termek kellő nagyságára.

* Drága hnrka. Egy helybeli 1 orbély- 
Üzlet fodros hajú segédjét alaposan megtréfál­
ták többi segédtársai. A fiú még vacsora előtt 
elment a színházba, tehát a háziak félretették 
részére a vacsorát, egy kis hurka maradékot, 
volt abban tüdős, május, véres szóval minden­
féle. — E jó vacsorát azonban meg egy jobb 
tréfával akarták fűszerezni a többi segédtársak, 
a tréfa természetesen csak az ő nézetük szerint 
leit volna jó. És ép azért a tüdős, a májas, a véres 
hurka töltelékébe belekevertek néhány gramm 
finom, ezüstös csillogása higanyt, melynek pe­
dig tudvalevőleg igen gonosz természete v a 
Aztán a hurkát szépen feltettek a Y 
melegedni. Már előre vihogtak a Jó tléJJn"’ 
mikor megérkezik a szinházpárto ó F|ga^ " 
Éhes nagvon. s farkas étvággyal nagy mohón 
beleharap »7 eléje lel, lm kukba. Alig lese egy

pár harapást azonban, a többi csintalan társak 
már is kaczagásban törnek ki. A fiú gyana­
kodva tekint a különös izü hurkára, felfedezi 
azokban a higany cseppeket, de már ekkor késő, 
mert beáll a — "reactió és másnap reggel fel­
viszi a veszedelmes hurkákat a ka­
pitánysági hivatalba, hol is az izetlen tréfa 
elkövetőire 10 forin t pénzbüntetést mért a 
bekötött szemű Themis.

* Hó a holdban. Holden tanár, a 
licki obszervatórium igazgatója, igen érdekes 
fényképfelvételeket csinált a hold felületéről 
A fényképek szerint a holdhegyek csúcsait hó 
fedi. Az egyes hegyek csúcsain ugyanis a 
fényképeken fehér csillogó foltok voltak. - E 
felvételek természetesen csak oly messzelátó 
segítségével sikerültek, milyen a licki csillag-^ 
vizsgálóé, melylyel még a holdban levő 16 
méter nagyságú tárgyakat is tisztán és vilá­
gosan láthatni.

* Razzia. Tegnap este razziát tartott a 
rendőrség, mely csakugyan 8 csavargót le is 
tartóztatott.

* Nyilvános számadás. A független­
ségi párt által f. 1892. február hó 2/-én, a 
Margit-fürdő dísztermében tartott tánczvigalom 
alkalmával befolyt 344 drb. belépti jegyért : 
344 frt., feliilfizetésekből 70 frt 10 kr., összes 
bevétel 414 frt 10 kr. A kiadás 145 frt 56 kr. 
Tiszta jövedelem 268 frt 54 kr. Felülfizettek : 
Thaly Kálmán, Kiss Albert, Bácsi László urak 
5—5 frtot. B. Nagy János, id. Szőke János, 
Valyi Nagy Gusztáv, Pállfy Ferencz, Faragó 
András. Dr. Legányi Gyula, Somogyi Pál, Dr. 
Kocsár Gábor. id. Bányai István, Kertész Já­
nos urak 2—2 frtot. Szűcs László, ifj. Szőke 
János, Csórián József, Sebess György, Kulcsár 
József, Horváth József, Szabó Lajos (Kaba), 
Jámbor István, Nagy Sándor, T. Nagy János, 
Pongor Istvánné, N. N., N. N„ Márton Károly, 
Szűcs István. Teremi Gábor, Öry Mihály, Kei - 
tész Mihály, Kosa Barna, Kiss Lajos, ilj. Ker­
tész István, Balog János, Dr. Bakonyi Samu, 
Benedek János, Nagy Bálint. N. N., Molnár 
Albert. Dankó Mihály, Daróczi Gábor (Nánás). 
Nagy Zsigmond N. N., B. P., Jeney József 
urak 1 — 1 irtot. Hevesi István, Hevesi Gábor. 
Bőr János urak 50 50 krt. N. N., N. N., Nagy 
Lajos (Nánás) urak 20-20 krt., összesen /0 
frt 10 krt., mely szives adományaikért hálás 
köszönetét fejezi ki a helybeli függetlenségi 
párt nevében, Debreczen, 1892. febr. 29, a 
bálrendező bizottság.

* Meghívás. A debreczeni önkéntes tűz­
oltó egylet dalkört óhajt szervezni. Felhivatnak 
az érdeklődők, hogy értekezlet! gyűlésre, már- 
c'/ius 3-án este 8-órára, Törő Imre ur ven­
déglőjében N.-Csapó-utcza, gyűljenek össze. 
Tárgy : a dalegvlet szervezésének megbeszélé­
se. Mint életrevaló eszmei : ajánljuk a dalked­
velők figyelmébe.

volna magát, de még mindig szabadon csava 
rog s halál thozó lövésekkel telt pisztolyával
még mindig fenyegeti, veszélyezteti a békések 
közbiztonságát, még pedig igazán arczátlan 
módon !

A rendőrség, mivel a gyilkosság színhe­
lyén, a homok-utezában a kedélyek igen izga­
tottak s attól lehetne tartani, hogy a gyilkos 
és meggyilkolt elkeseredett családtagjai közölt 
újabb és pedig véresebb összeütközésekre ke­
rülhetne a sor, több emberét öszpontositotta 
ott. így a meggyilkolt s a gyilkos házaiban 
két-két fegyveres rendőr is volt illetőleg van 
még ma is elhelyezve. Ez utóbbi helyre azért 
is állítottak fel rendőr őrszemet, mivel gon­
dolták. hogy a gyilkos az éj folyama alatt bi­
zonyosan vissza fog térni családjához.

Este bet óra tajban a vakmerő ember, a 
gyilkos csakugyan kísérletet is tett. hogy visz- 
szatér lakásába. Óvatosun, lappangva jött a 
kert temető felőli s keritetlen része felől. De 
mikor észrevette a ház előtt álló rendőr őr­
szemet, mely leakarta tartóztatni, revolveréből 
reá lőtt arra. A rerdőr, kit. e lövés szeren­
csére nem talált, fegyveréből viszonozta a lö­
vést. — E két lövés zajára elősietett a másik 
rendőr is, s valóságos csatát vívtak le a rend­
őrök és a gyilkos. Mindkét részről több lövést 
váltottak, de a lövések, mivel a sötétben nem 
igen lehetett jól czélozni, nem találtak.

Végre is meghátrált, elszaladt a gyilkos 
a temető felé, hol majd a sötétben nyomtala­
nul eltűnt a sírok sötét kísértetekként feketéllő 
fejfái között. A rendőrök nem üldözhették to­
vább. A gyilkos, kit valószínűleg többi kanász, 
pásztorczimborái látnak el élelmiszerekkel, 
még mindig szabadon bujkál, még ez ideig 
ügyesen elkerülgette a reá vadászó lovas és 
gyalog rendőr őrszemeket.

Nem érdektelen megemlíteni, —- hogy a 
gyilkos legény, Szabó József testvérbá­
tyja is a Váczi fegyházban halt meg, hová 
g y i 1 k o s s á g büntette miatt került. — Ez 
szintén valami pásztor ember volt, s egy go­
nosz perezében a bosszúálló természetű em­
ber agyon szúrta a — gazdáját . . . Hiába a 
vér, mint a jelen szomorú esetből is láthat­
juk, nem tagadhatja meg magát...Nem mesz- 
sze esik az alma a fájától, mondja a magyar 
ember.

A Kiss János holttestét pedig, kit minde­
nütt úgy ismertek, — mint becsületes, dolgos, 
munkásembert,a rendőrség beszállította a köz- 
kórházba, hol ma délután 3-órakor fogják fel- 
bonczolni. A hivatalos bonczolást Dr. Sárvá- 
ry Gyula városi főorvos és Dr. Balkanyi 
Ede rendőrorvos végezik.

— Hát aztán mit vétettek ezek neked 
Dv meter Pál. ( hogy igy ölre mentél velek ? 
kérdi a kapitány a legrészegebbtől.

— Mit ! ? böfögi az recsegő, hangon, 
hát megsértettek!

— Hogyan !
— Hát azt mondták, hogy kuss' meg 

biss? En meg, katonaviselt ember létemre, 
csak nem hallgathattam el ezt ? Mikor meg­
inog azt is tudtam, hogy ük nem ide valók, 
én meg ide való vagyok, hát holmi j ö t t- 
m e n t emberektől csak nem vehettem fel a 
zokszót!? böfög tovább az önérzetes csa­
vargó.

— Jó, jó Pál. hanem azért mégse kellett 
volna az utczán verekedni.

_ Hiszen instállom alásan, nem is bán­
tottam én ükét egy ujjal sem, csak ezt a ka­
tona könyvet dörzöltem a orrukhoz, — evvel 
kiránt a zsebéből egy zsíros, piszkos fedelű 
könyvet, hogy tanulják meg ezutanra, hogy a 
debreczeni benszülött, no meg a császárkato­
nája holmi jött-ment embereknek, nem hiss 
meg kuss!.. No de leszek még én katona 
és akkor — akkor-------ökölbe szorítják ök­
lét, de nem üthet, mert a rendőrei már viszi 
lefele a dutyiba a hős tartalékos gyalogos ka­
tonát, ki mint büszkén emlegette, a katonáék- 
nál töltött hosszú 6 esztendő alatt is, csak 
egyszer volt büntetve, és akkor is csak a 
»maga hanyagsága« miatt. Azt azon­
ban elhallgatta a jó madár, hogy akkor az 
egyszer azonban kerek egy esztendőt töl­
tött a — »strófházban«...

Mikor a rendőr a három csavargót elve­
zeti. ajtót-ablakot ki kell nyittatni,oly leírha­
tatlan nehéz szag van a szobában. A nyomor 
a rondaság, az erkölcstelenség, a pálinkás bu­
tikok (Gifthütte) pestises. posványos légköre ez.

Paulus.

I

* Amerikai jonmalisztika. Már
többször tettünk említést az »Arizona Kicker« 
nevű amerikai újság erőteljes kifejezéseiről, 
melyeket különösen a föld nagyjai ellen intéz, 
így P- u. az »Egyesült-Államok« elnökét »Ha­
talmas ragadozó állatnak« nevezi. Erről az 
újságról, mely oly szabad szájjal beszél, most 
kitűnt, hogy nem létezik. Ez az »Arizona Kic­
ker«, mely majdnem az egész világon a leg­
nagyobb hírnévvel bír és a melynek közlemé­
nyeit hetenként oly feszült figyelemmel várják, 
mint valami valódi újság megjelenését, nem 
más mint agyrém, »Charles B. Lewis« ameri­
kai humorista találmánya, ki valóságos Edi­
sonja a humorisztikus napisajtónak. Társa és 
nevelése valami »M. Quad«. Ennek a találé­
kony újságírónak az »Arizona Kicker« mellett 
van egy más vállalata is. Ez a »Cotton Blos- 
son Club«, egy négerekből álló társaság, mely­
ből kitűnik valami Bowser házaspár. Ez a 
Lewis ur az előtt élczlapot szerkesztett és azu­
tán a »World«-hoz hívtak meg New-Yorkba, 
hova összes állatseregletével, négereivel átköl­
tözködött. A »New-Yoi k World« most az, mely 
minden vasárnapi számában reprodukálja az 
»Arizona Kicker«, nem létező újság, rettenetes 
bambaságait. Volt ennek az »Arizona Kicker«- 
nek egy tcnvleg létező ellenlapja is. — Ez a 
»New. Rome-Advertiser«. Ez a lap több mint 
60.000 embernek járt, de ingyen. Ebben lehe­
tett megolvasni az uj, modern Amerikának s 
a városok emelkedésének csudáit. Első szá­
mában bemutatta annak a néhány embernek 
arczképét, akik valahol város alapítás czéljá- 
búl letelepedtek. Már a huszadik számában 
e«v csudálatos nagy város látképét mutatta 
be" az év végén pedig 50,000 lakost mutatott, 
mely ebben a városban letelepedett. Egy new- 
yorki reporter! aztán kiküldtek ennek az uj 
városnak a felfedezésére, ki azonban egyetlen 
követ sem talált abbó', hanem konstatálta, 
hogy a »New-Rome« csak a papiroson, a New- 
Rome Advertiser» hasábjain létezik.

Gyilkosság bosszúból.
(Saját tudósi lónktól.)

Alig hült ki a szegény áldozat, Kis János 
vérbe fagyott holtteste, már is városszerte el­
terjedt a hir, hogy a gydkost is utolérte a 
nemezis, mert ugyanazzal a pisztolylyal, mely 
lyel egy derék munkás embert fosztott volt 
meg az élettől, tegnap délután a nagyerdei kút 
közelében agyonlőtte volna magát. A város­
szerte beszélt hir azonban mende-mondának 
bizonyult, mert a rendőrség minden kutatása 
daczára sem találta meg sem a nagyerdőben, 
sem máshol a gyilkost, ki nemhogy kivégezte

Irodalom és művészet.
A »Vasárnapi újság« feruár hó 

28-iki száma a következő tartalommal jelent 
meg: »Báró Bán (Tv Dezső a képviselőház uj 
elnöke.« (Arczképpel.) —■ »Volkánok.« Költe­
mény Kisteleki Edétől. — »Nagy imposztorok.
11. A Rákóczyak prófétája.« — Egy ismeretlen 
ismeretlen intézet.« (Képekkel: a meteorologiai 
magyar királyi központi intézet Budán. 2. Az 
intézet csillagvizsgálója. 3. Az ó-gyatlai csilag- 
vizsgáló. Konkoly Miklós fényképei után rajzolta 
Háry Gyula); Kohányi Gyulától. — »A japáni 
nagy földrengés.« (Képpel; Hegyszakadás az 
Asamavama vulkán-hegységben, Japánban.)
»Az Í892-iki nagy háború.« (Képekkel; 1. 
Skiernieviecze ostroma. 2. Az alexandrovúi üt 
közel.) — »I. Napoleon és kora.« (Képpel: »A 
gárda meghalt, de nem adja magát!«)— »Gyors 
utazások.« — »Korelnökök és elnökök az uj 
országgyűlésen.« (Br. Háiiflv Miklós, gr. And- 
rássv Tivadar, Bokros Elek. Madarász József, 
Janicsáry Sándor és Csanády Sándor arczké- 
pével) — »Hires bálok.« — »Londoni divatle­
vél.« (Képekkel: t. Báli ruha. 2. Legújabb 
londoni kalapmiuta.) — »Vagyont öröklő város 
és egyház.« — Irodalom és művészet; Közin- 
tézetek és egyletek : Egyveleg; Sakkjáték; Kép­
talány stb. rendes heti rovatok.

Egész selyem, mintázott Foular-
dokat méterenkint 85 krtdl egész 4 frt 65 
krig (mintegy 450 különböző árnyalatban) meg­
rendelt egyes öltönyökre, vagy egész végekben 
is szállít házhoz szállítva, postabér- és vám­
mentesen Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) 
selyemgyára Zürichben. Minták póstafordulóval 
küldetnek. Svájczba czimzett levelekre 10 kros 
bélyeg ragasztandó. (9) 6.

A kapitány előtt.
— A zokszó, —

Három gyanús kinézésű alakot terel be 
az 54 es számú rendőr a II. kerületi kapitány­
ság hivatalába. A csavargók közziil egyik igen 
részeg, de a másik keltő sem szín józan. Mos- 
datlan,piszkos mind a három és a mit szintén 
nem lehet elhallgatni (az orr nem szenvedné 
el azt) a »pacsulit« nem izzadja egyik sem. 
Pálinka, denaturált spiritus, különféle hagyma 
gőzök, s a piszok nyomasztó szaga terjenge- 
nek a levegőben.

A rendőr előadja, hogy ez a peczkes le­
gény, a három közül a legrészegebb, beleve­
szett a másik kettőbe, s a kis-uj-ulcza szeg­
letén, hol tudvalevő'eg a »köpködő kaszinó« 
izgalósága székei,ésminc dulakodó marhák csak­
ugyan össze is dűltek. — ügy hogy alig tudta 
őket szétválasztani.

Egyiknek az orráról, másiknak az arcz- 
illatjáról, harmadiknak a fületövéről van a fi­
nom, mosdatlan, kordoványszerü bőr lekar­
molva.

TÖRVÉNYSZÉK 
Egy sikkasztó Uzelacz. A fiumei

bős kapitánynak, üzelacznak, nem nagy dicső­
ségére van az öcscse, a kit nemrégen zágrábi 
postafőnökké neveztek ki. Ez a kinevezés \ész­
tere volt az ifjabb üzelacznak, mert mikor a 
vukovári postahivataltól, a hol addig alkalmaz­
va volt, elment, kitűnt, hogy ott már jó idő 
óta rendszeresen sikkasztott. Bűnét úgy lep­
lezte. hogy az egy hónap alatt sikkasztott ösz- 
szegeí a következő hónap alatt sikkasztott pénz­
zel "pótolta. E rendszer folytatását megzavarta 
a kinevezés, mert a főnök urnák egyszerre 
pótolnia kellett volna a hiányt. Lgy segített 
magán, hogy a november hó 30 án feladóit 
utalványok közül 66 darabot 2346 frt 44 kr. 
értékben nem vezetett be a beveteli naplóba, 
hanem fölhasználta ezt az összeget, az utalvá­
nyokat pedig elszámolás nélkül bocsátotta út­
nak. A febr. hó 24-én tartott vizsgálat alkal­
mával jöttek a sikkasztás nyomára a posta és 
távirdász ám ve vőségnél és azonnal jelentest tet­
tek a miniszternek, a ki Zágrábban és \ uko- 
váron elrendelte a vizsgálatot, mely most van 
folyamatban.____________

Színház.
K. Kopácsy Juliska a népszínház 

tagja most a vidéken vendégszerepei nagy si­
kerrel. Szegedről a napokban Szabadkára uta­
zik a hol a szép Heléna, Nebáncsvirág és Nán: 
darabokban lép fel. Ezután Sopronban lép föl 
négyszer. Meghitták Kolozsvárra Eperjesre es 
Székesfehérvárra is.

Különfélék.
XVI. Lajos kivégzése. Még csak 

Ggv esztendő híjjá a korszakalkotó események­
nek XVI Lajos franczia király lefejezésének, a 
mi 1793 január 31-én történt meg. Erre való 
tekintettel egy franczia folyóirat, a Reuveret- 
respeetiv történelmi okmányokat közöl, s ok­
mányai közt van Joseph Trermé értesítése, 
melyet a marsedlei polgármesterhez küldött a 
kivégzés után párórával. Ez a Trémié annak a 
marseillei zászlóaljnak volt egyik köz vitéze, 
mely zászlóaljat éppen a kivégzés! kíséretül 
rendelték Parisba. Trémié fanatikus republiká­
nus s királygyülölő volt, ki január 19-én, a 
mint Páriába érkezik, a következőket írja ro­
konának a marseillei polgármesterének: »Van 
szerencséin jelenteni, hogy mint igaz hazafi 
alig várom a napot, mikor a Lapét fej aláhull 
a mi nem sokára megtörténik, mert az ítélet 
már meg van hozva. Nagy ünnep lesz ez szá­
munkra, mi ugyanis szivünkből gyűlöljük öt, s 
örömmel mosnék kezeinket vérében s remény­
iem, hogy önök is igy gondolkoznak mint mi. 
Még érdekesebb az" a levele, melyet január 
31-en, a kivégzés napján irt, mely igy hangzik : 
»Levágták a Capet fejét ezelőtt másfél órával, 
délelőtt tiz és fél órakor. A polgármesler ko­
csiján hozták a nyaktilóhoz, mellette a két 
hóhér ült. A kocsit százezer katona követte. 
Reggel 9 órakor indult meg a menet a Tem- 
ple-ból, miután a Capet felfodorittatta haját. 
Amint a nyaktilóhoz ért, a hóhér levágott a 
Capet hajából egy darabot s levetette felső bar­
na kabátját. A Capet bátran ment a vesztő­
helyre s hangosan azt mondotta, hogy ö ártat­
lan s hogy ellenségeinek megbocsát. Még akart 
mást is mondani, de három pribék I”e8raga, 
s a nyaktiló deszkájára nyomta sa feje^bb ^ 
a pillanatban aláhullott. A kiv g 
a hóhér felemelte a Capet fejét s megmutatta 
a roppant közönségnek.«



Vén leányok Londonban. Az an­
gol főváros társadalmi viszonyaira szomorú 
világot vet az a statisztika, melyet a minap 
foglalt össze egy angcl iiónó. Londonnak Islington 
nevű városrészében szazha'van 35—44 éves 
hajadon esik száz ugyanolyan korban levő agg­
legényre; Hackney városrészben kétszáz haja­
don száz agglegényre, Ltwtshamben 3/8 nő 
száz férfiúra. — Az említett Írónő abban látja 
e szomorú jelenség okát, hogy a középosztály­
hoz tartozó leányok, a kik többnyire szüléi­
kért, családjokért dolgoznak, jobbára csekélyebb 
fizetéssel kénytelenek beérni, mint a gyári mun­
kásnők.

A7 ezüst városa. Krede városának, 
a mely Kolorado államban fekszik, párhéttel 
ezelőtt 2000 lakosa volt. Két hét alatt ez a 
szám majd megkétszereződött, a mennyiben a 
városnak most 3500 lakosa van. Ennek a. sza­
porodásnak az az oka, hogy a város területén 
dúsgazdag tartalmú ezüstbányákat fedeztek fe . 
Naponkint két vasút érkezik a városba, zsú­
folva szerencsevadászokkal. Már nincs üres la­
kóház, úgy hogy egy éjjeli szállás — még pe­
dig puszta padlóra — 75 czent. Az élelmi sze­
rek hallatlan drágák.

A roskatag Königgratz. Mint a 
»P. H.«-nak távirják, Königgriilzben a várfalak 
egy része beszakadni készül; a falak anny ira 
sülyedtek, hogy átlói tartanak, hogy a folyóba 
omlanak, mi " által ez kiáradna; ennélfogva 
Josefstadtból műszaki csapatokat rendeltek 
Küniggrätzbe a várfalak lehordása végett.

istálló földjét legalább lábnvira ki kell hordani, 
mészvizzel jó erősen meglocsolni s azután tisz­
ta agyaggal újra lesujkolni. Ila az állás czé- 
mentből vagy téglából készült, ezt, xalamint a 
falakat 1 :1000 korozivoldattal és kefével ala­
posan le kell mosatni. Jó szolgálatot tesz 
ezenkívül, ha elzárt ajtók és ablakok mögött 
parázs szénén karbolt, vagy ként ég> tuna el. 
Ezen műveletek befejezése után a falakat újból 
bemeszeltetve: az istálló megint használható.

VASÜTI MENETREND.
Indul :

Debrecenből Budapest felé gyorsvonat reggel 8 ó. 44 p.
. déli 12 ó. 52 p.

Nagyváradfelé délután 3 ó. 34 p.
Budapest felé este 10 ó. 31 p.
Szatmár felé

Püspül

Miskolcz felé

B.-Szt.-Mihály felé

Füzes-Abony feló 
Ohat-Kócsig

-Ladánybúl Nagyvárad felé

délután
este
éjjel

délelőtt
délután

este
délután

reggel
reggel

délután
délután
délután

3 ó. 24 p.
7 ó. 45 p. 
3 ó. 09 p.
8 ó. 32 p. 
3 ó. 39 p. 
7 ó. 40 p.
3 ó. 19 p. 
5 ó. 48 p.
4 ó. 26 p.
4 ó. 31 p. 
2 ó. 15 p.
5 ó. 51 p.

ELADÓ.
A széchónyi-utczai kertben a

várostól öt percznyi távolságra egy csi­
nosan berendezett s külön bejárattal bíró
kert, nyaralóval, konyha, kama­
ra és pinczóvel ellátva (89.) 1—3.

ELADÓ-

Értekezhetni: Dr. Megyery Pál 
ügyvéddel Széchenyi-u. 1778. szám.

Eorgoiy-Piii-Bijillor.
Ezen rég jónak bizonyult bedör- 

zsölést csúaz, köszvény. lagezaggatáa
stb ellen legjobban ajánlhatjuk a L. ez. 
közönség figyelmébe. Egy üveg ára 40 és 
70 kr. és a legtöbb gyógyszertarban kapható.

Csak Horgonynyal valódi!

492. (II.) 17—9.

éjjel 12 ó. 57 p.
Érkezik :

1) direcenbe N.-Várad -P.-Ladány felől reggel 
Budapest felől délután

» » gyorsvonat este
. > ' éjjel

Szatmár felől

Közgazdaság-
Budapesti gabonatőzsde. Február 

29-én. Búza tavaszra 10.40 pénz 10 42 áru, őszre 
930 pénz, 9.32 áru. — Tengeri 1892 máj.— 
jun. 5 íT pénz, 5"43 áru. Zab tavaszra 5 8-t 
pénz, 5 86 áru, őszre —"— pénz, áru. 
Káposztarepcze aug.—szept. 13.30 pénz, 13.-t 0 
áru.

Kőbányai sertésüslet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Február 27.
a) Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű : 1.

Öreg nehéz (pároukiut 300—400 klgron felüli súlyban)
4(;___47. — . 2 Öreg közép (parolikéul 300—fOO klg-
suiyl.au) 45.-----46.- 3. Fiatal nehéz (pároukiut 320
klgron felüli súlyban) 49'-----49 50 4. Fiatal közép ipá-
ronkiut 251—320 klgr, súlyban 48.-----48.o0 5. Fiatal
könnyű .pároukiut 250 klgmig terjedő súlyban) 46 - 
47,_ II Magyar szedett: 6. Nehéz (pároukiut 280
klgron felüli súlyban) 46-----49.- 7. Közép (pároukiut
220—280 kilgr, súlyban) 45.-46.— 8. Könnyű (pá 
rönkéül 220 klgrig terjedő súlyban) 45.50—46.0Ü. Hl- 
Szerbiai : 9. Nehéz (pároukiut 260 klgron felüli súlyban 
45,___ 4i;.— 10. Közép (pároukiut 220—260 klgr. súly­
ban) 44.50—45 50 41. Könnyű (pároukiut 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 43.-----45.— Sertés létszám : február 26
napján volt készlet 134.953 darab. A hiiott sertés 
tizletiráiiyzata : változatlan. — Hizlalni való
sertés 15.— 17.--, malacz (4—11 hónapos korban/
felbajtatott 387 drb.

Az istálók desinflczialasa min­
den járvány után elengedhetetlen. E czélbólaz

Miskolcz felől

Büd-Szent-Mihály felöl

7 ó. 42 p.
3 ó. 09 p.
7 ó. 06 p. 
2 ú. 44 p.
8 ó. — p. 

déli 12 ó. 16 p. 
este 10 ó. 31 p. 
déli 12 ó. 36 p.

reggel 8 ó. 06 p.
7 ó. 20 p.
8 ó. 17 p. 
6 ó. )5 p.
4 ó. 54 p. 
8 ó. 24 p.

este 
reggel

este 
délután 
délelőtt

Füzes-Abony felől
> Obat-Kócsról ----

A büd-szent-mihályi vonalon eddig csak a hét bizonyos 
napjain közlekedett vonatok múlt évi november lo-tol 

kezdve naponként közlekednek.

Felelős szeikesztő : Kosa Barna.
Kiadók : Szinay Gyula főszerkesztő, és
Dr. Bakonyi Samn fömunkatárs.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal, — hova 
mindenféle közlemény küldendő,
nagy-uj-uteza 1702 sz.)_________________ __

Fa-eladás.
Márcziushó 5-én aznz szombaton a 

nagy-cserén beraktározott 24 és fél m. 
öl száraz tölgyfa és 64 m. öl 
száraz nyárfa árverésen el fog adatni.

Az árverés kezdetét veszi 9l/3 óra­
kor Kovásy Ferencz cserei kaszálójában 
s folytatólag az Erőslyuknál, — Szálánál,
_ Özv. Simon Györgyné kaszálójánál és
az erdész laknál fog megtartatni.

Debreczen, 1892. évi február hó 29.
Török,

GYÓGYFORRÁS

(90.) 1—1. erdőmester.

MAGYAR SELTERS.
Borral használva a legegészségesebb ital.

Van szerencsénk teljes tisztelettel tudatni, hogy Margit telepünkön a „Margit“ (Magyar 
Selters) gyógyvíznek eddig is legújabb rendszerű kezelését újra tökéletesítettük, gyógy­
vizünket új czimkével ellátott új alakú, az eddigieknél erősebb üvegekben, a víznek val- 
tozatlanúl maradását biztositó erős dugaszolással és ónkupak-elzárással hozzuk forgalomba,
mely újításra szives figyelmét felhívjuk. _ , , , .

y J Dr. Karlovszky utóda
a Margit gyógyforrás igazgatósága.

Orvosi bizonyítványok,
1892. '§£

Dr. KORÁNYI FRIGYES,
kir. tanácsos, egyetemi tanár, a budapesti m. kir. tud. egyetem I. belgyógyászati

koródájának igazgatója.
A Margit iMagyar Seltersj-gyógyvizet sokszorosan használván, úgy magángyakorlatomban mint 
a vezetésem alatt álló egyetemi kórodán azt jó hatásúnak találtam : a nyakhartyak, főleg 
a gyomor és légutak nyákhártyáinak hurutos bántalmainál. A használatban levő egy eb 
vizektől, milyenek a Sellers!, Radeini. Vichy stb. külömbözik e víz csekélyebb szabad szénsav 
tartalmánál fogva, s azért oly esetekben, midőn vérzések lehetősége forog fenn vagy a ver- 

keringési szervek izgatásától kell tartani, a szénsavdúsabb vizek fölött előnynyel bír.

Dr. KÉTLY KÁROLY,
egyetemi tanár, a budapesti m. k. tud. egyetem II. belgyógyászati kórodájának igazgatója 
A Margit" (Magyar Selters)-gyógyiorrás vizét, mely a tiszta szikéleges ásványvizek sorába 
tartozik részint magángyakorlatomban, részint a vezetésem alatt álló egyetemi belgyógyászati 
kórodán. hosszú idő óta használom, s azt a gyomor, belek, húgyhólyag, főleg pedig a 
légzőszervek hurutos bántalmainál legjobb eredménynyel alkalmaztam. L viz más hason 
veevi összetételű vizek közt. mint a Seltersh Gleichenbergi, Giesshubh stb. kisebb szabad- 

szénsav tartalmánál fogva bír előnynyel.

ICizárólaí-os CHETCü I IT V I C5' “ klf' “ kil'főraktáí LUL9I1V ■ ■ ■ udv. ásvány?iz-szállitónái
Budapesten, Erzsébettér 8. sz.

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben és vendéglőben

Uj posztó raktár!
Tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy 

az egész országban oly nagy hírnévnek 
örvendő
Brassói posztókból

a közelgő tavaszi idényre nagy válasz­
tékú raktárt rendeztünk be s azokat a 
valódi tiszta gyapjú minőségben igen 
olcsón árusítjuk el

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

Mintákká! kivanatra készséggel szolgálunk.
(8.) _________________________________ —

Tekintetes Ur!
8 évig semmit sem hallottam és most, ha

értelmesen beszélnek, egészen jól hallok. Az
Isten fizessen meg önnek ezerszer a nekem 
küldött fül-olajért. Én nyolezvan és fel éves 
vagvok és még írni fogok ; a hírlapokban pe­
dig "közzé fogom tenni, hogy mily kitűnő szer 
kapható a süketség ellen. Tisztelettel

Urban József. Bernutek.
Ezen

fül-olaj
Dr. Deutsch M.-től, minden nem veleszü­
letett süketséget gyógyít; nehéz hallást, 
fúldobogást, úgymint minden fülbetegsé­
get azonnal eltávolít. Kapható használati 
utasítással együtt 1 írt 30 írért Török 
József gyógyszerésznél: Budapest, ki-
rálv-utcza 12.

Vidékre 1 frt 50 kr eloleges beküldése után 
(37.) bérmentve szállittatik. 3 IQ.

DEBRECZENI ésBUDWEISZI GYÁRTMÁNYÚ

agyag kályhák,
Dolhai Chiznovizi, Nadrágiés Friedlandi vaskláyhák

’ fa- és szén-fütésre,

szabályozható köpeny- és Wielding i-kályhák
aczél vagy zománezos köpenynyel.

Legnagyobb raktár korcsolyákban:
” HALIFAX, MERCUR, MATADOR és ROHONCZY

rendszerekben, sima pallirozott és állanyozott (nikl) kivitelben.

TEHGERI-KÉZI-MORZSOLŐK
különféle rendszerek szerint.

Tánczos R.-féle szabadalmazott (patent) tüzmenteses betörés ellen biztosított

PÉNZSZEKRÉHYEK
egyedüli képviselete

TÓTH GYULA

11I
1i1
1!1
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ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA
vasáru-üzletében, Debreczenben, a városháza alatt.

(6.)
-16.
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Előfizeti!
Telegdi K. Laji 
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